ПРОФИЛАКТИЧЕСКИЕ МЕРОПРИЯТИЯ СТОМАТОЛОГИЧЕСКИХ ЗАБОЛЕВАНИЙ
Одной из наиболее эффективных и вместе с тем наиболее доступных мерпрофилактики стоматологических заболеваний, является правильный и систематический уход за полостью рта, начиная с раннего детства , с использованием высококачественных средств гигиены...

Соблюдение правил личной гигиены полости рта, является обязательным для каждого современного человека и считается одним из критериев оценки уровня его общей культуры.

Считается , что постоянное и правильное выполнение гигиенических мероприятий, снижает риск возникновения кариеса,пародонтоза, гингивита и других стоматологических заболеваний.

Совершенно очевидно, что снижение заболеваемости кариесом в большинстве развитых стран за последние 20 лет, в основном объясняется широким использованием фторсодержащих зубных паст. Ассортимент паст велик, что в таком многообразии средств, разобраться трудно, но еще труднее — выбрать пасту, наиболее подходящую вашим зубам.

Все зубные пасты делятся на две большие группы — гигиенические и лечебно — профилактические. При здоровой полости рта достаточно использовать гигиеническую пасту, но все же чаще рекомендуется пациентам — лечебно — профилактические , которые разделяются на подгруппы, в зависимости от назначения и желаемой цели.
ЗУБНЫЕ ПАСТЫ.
· Гигиенические ( 1-поколение)
очищение зубов, дезодорирование полости рта.

· Лечебно — профилактические.

· Простые(2 -поколение)

· противокариесные;

· противовоспалительные;

· против гиперчувствительности;

· аброзивные «антитартар».

· Сложносоставные.

· Комбинированные (3-4 поколения)

· противокариесные;

· противовоспалительные;

· противогрибковые;

· против образования налета;

· против гиперчувствительности;

· отбеливающие;

· абразивные ( для курильщиков);

· антимикробные.

· Комплексные(5 поколение)

· противокариесные и противовоспалительные;

· противокариесные и антисенситивные;

· противокариесные и отбеливающие;

· противокариесные и антиплак;

· противокариесные и антитартарные;

· противовоспалительные и антиплак;

· пртивовоспалипельные и антисенситивные

· противокариесные,противовоспалительные, антимикробные,антиплак.

Так для профилактики кариеса лучше применять кальций и фторсодержащие пасты, а при повышенной чувствительности- снимающие болевые ощущения. При болезнях десен или слизистой оболочки полости рта, хорошо зарекомендовали себя пасты с добавлением сборов трав, биологически активных ингредиентов. Но чаще. Даже в молодом возрасте, мы встречаемся с комплексом симптомов заболеваний десен, слизистой оболочки и зубов, при таких признаках лучше выбрать комбинированную пасту. При выборе зубной пасты надо обращать внимание на рекомендации по возрасту пациентов, особенно для детей, подростков. Для детей лучше приобрести детскую зубную пасту, потому что , в ней содержится индифферентные вещества и вкусовые добавки, которые положительно влияют на желание ребенка чистить зубы. В этих пастах фтор отсутствует. А для подростков исключают пасты с высоким содержанием фторидов. При покупке зубной пасты обращайте внимание на состав пасты, гигиеническим требованиям и безопасности средств гигиены.
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